

全球治理进入“拉美时刻”

APEC会议、G20峰会相继召开，两场重要多边会议看点几何？

APEC会议： 恰逢成立35周年， 秉持初心凝聚合力

APEC会议将率先在秘鲁“登场”。继2008年和2016年之后，秘鲁将第三次担任东道主，主办APEC会议。此次利马会议将以“赋能、包容、增长”为主题。

据报道，作为轮值主席国，秘鲁从2023年底到2024年全年负责组织召开了160多场会议。“秘鲁是发展中大国，对全球治理体系变革有较高诉求，围绕APEC会议作了许多前期工作，为即将举行的会议奠定了基础。”中国国际问题研究院拉美和加勒比研究所所长宋均营说。

今年恰逢APEC成立35周年。亚太经合组织是建设开放型世界经济的先驱，自1989年成立以来，经过多年的发展，已经成为亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制。

专家认为，在世界经济增长动能不足、地缘政治环境趋于复杂的大背景下，APEC会议如何推动各方加强对话、凝聚合力，让合作的桥梁越来越多、“小院高墙”的贸易壁垒越来越少，为构建2040年布特拉加亚愿景寻找更多可行路径和交集，是一大看点。

宋均营表示，增长缓慢、投资和贸易疲软等挑战正拉大国家之间的发展差距，促进亚太地区和全球开放合作是国际社会的普遍期待。亚太经合组织作为一个聚焦经济合作的多边论坛，肩负推动降低贸易壁垒，以更加紧密高效的区域合作推进亚太区域持续发展繁荣的重任。

“中国是亚太区域合作的倡导者，近年来中方多次提出秉持亚太合作初心，携手应对全球性挑战。相信此次中方将继续发挥建设性作用，为解决全球性问题作出重要贡献。”宋均营说。

中国国际问题研究院副院长刘卿指出，中国一直以实际行动促进共建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系，此番中国将再次释出对推进亚太合作的政策主张，料将为推进区域一体化、促进亚太和世界增长注入新动力，推动携手构建亚太命运共同体。

“近年来，APEC各成员在推进绿色化转型、智能化转型、数字化转型，相信各方也将讨论如何促进亚太创新发展，提高生产力和活力等。”刘卿说。

G20峰会： 与饥饿贫困和不平等作斗争

成立于1999年的二十国集团是国际经济合作主要论坛，成员既有主要发达经济体，也有新兴市场经济体，经济总量约占全球的85%。此番来到巴西里约热内卢，二十国集团领导人第十九次峰会以“构建公正的世界和可持续的星球”为主题，将于11月18日至19日举行。

据知，巴西政府表示，在轮值主席国任期中，将围绕与饥饿贫困和不平等作斗争、可持续发展和全球治理改革三个中心主题展开工作。巴西总统卢拉今年7月还表示，全球反饥饿与贫困联盟将在G20峰会上正式建立。

去年9月，非洲联盟成为二十国集团正式成员，这是二十国集团机制发展的重要一步。“这些举措反映出新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权在提升。”刘卿表示，预计在此次G20峰会上，“全球南方”的分量将越来越重。

作为最大的发展中国家，“全球南方”的当然成员，中国一直将发展置于合作优先位置，致力于通过二十国集团这一多边机制为“全球南方”发展振兴注入动力。

中国是第一个明确表态支持非盟加入G20的国家。今年中方还表示，愿同各方加强减贫、粮食安全、消除不平等等领域合作，为加快落实2030年可持续发展议程注入动力。

在刘卿看来，G20峰会将继续发挥弥合发展鸿沟、缩小贫富差距、推进全球经济治理改革的作用。“中方将就推动世界经济复苏和全球繁荣发展提出哪些中国方案，值得关注。” 据中新社

11月，秘鲁和巴西将先后主办亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议、二十国集团(G20)领导人峰会，明年金砖国家峰会等也将在拉美举行，全球治理可谓进入“拉美时刻”，世界再度“聚焦拉美”。

当前，世界经济增长动力不足，全球发展面临挑战，国际局势中不稳定不确定因素增多。全球治理的“拉美时刻”将为破解世界难题释出哪些关键信息？中方又将为完善全球治理提出怎样的方案？即将召开的这两场重要会议，备受世界关注。

什么是APEC

APEC

Asia-Pacific Economic Cooperation 亚太经合组织

是亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制

1989年11月APEC首届部长级会议举行
标志APEC正式成立

主要议题

作为区域经济合作论坛，APEC主要讨论与全球和区域经济有关的议题，如贸易和投资自由化便利化、区域经济一体化、互联互通、经济结构改革和创新发展、全球多边贸易体系、经济技术合作和能力建设等

APEC有哪些成员

21个经济体

澳大利亚、文莱、加拿大、智利、中国、中国香港、印度尼西亚、日本、韩国、墨西哥、马来西亚、新西兰、巴布亚新几内亚、秘鲁、菲律宾、俄罗斯、新加坡、中国台北、泰国、美国和越南

3个观察员



东盟秘书处



太平洋经济合作理事会



太平洋岛国论坛秘书处

合作方式

自主自愿
协商一致

据人民日报客户端

中国面向亚太开展的一次重要元首外交行动

外交部谈APEC峰会：

“习近平主席出席今年亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议，是中国面向亚太开展的一次重要元首外交行动，充分体现了中方对亚太经济合作的高度重视。”外交部发言人林剑今天下午在例行记者会上表示，中方愿同各方一道努力，推动此次APEC峰会取得积极成果。

林剑表示，当前，世界经济增长乏力，亚太区域经济合作面临新的挑战。亚太经合组织是亚太地区重要的经济合作平台，各方期待亚太继续发挥引擎作用，引领世界经济增长。习近平主席将在会上发表重要讲话，介绍深化改革开放重要举措，阐述中国对推进亚太合作的政策主张。中方愿同各方一道努力，全面平衡落实亚太经合组织2040年布特拉加亚愿景，推动此次会议取得积极成果，为推进区域一体化、促进亚太和世界增长注入新动力，携手构建亚太命运共同体。

据报道，11月10日，APEC领导人会议周在秘鲁首都利马拉开帷幕。来自亚太地区21个经济体的政府元首、首脑和高官、私营企业代表、专家学者和媒体人士等将与会。本届APEC峰会的主题为“赋能、包容、增长”，将重点讨论加强开放、自由和包容性贸易，促进涵盖社会各部门的经济持续增长，推动全球能源转型、经济活动“脱碳化”，加强粮食安全，建立面对气候变化和其他挑战的复原力等。

新华社、中青报

中国是全球经济体系中的关键角色

秘鲁学者谈APEC：

11月10日，亚太经合组织(APEC)领导人会议周在秘鲁首都利马拉开帷幕。秘鲁天主教大学东方研究中心教授埃斯特班·普尔·富勒(Esteban Poole Fuller)在接受记者专访时表示，亚太经合组织为促进世界贸易开放贡献良多，秘鲁与中国均从中受益。他积极评价中国在全球治理中发挥的作用，称中国倡议“为发展中国家带来广泛利益”。

“今年APEC峰会在秘鲁举行，而秘鲁正是贸易合作的受益者。因此，倡导保持美洲与亚太地区之间贸易交流对话和谈判渠道畅通至关重要。”埃斯特班·普尔·富勒强调道。他表示，中国是秘鲁第一大贸易伙伴，也是秘鲁主要的外国直接投资来源国之一，秘鲁期待借此会议契机进一步推动中双边贸易和投资发展。“自中国加入世界贸易组织以来，一直致力于推动全球贸易开放。在本国经济快速发展的同时，中国对促进包括秘鲁在内的许多发展中国家经济增长产生了关键影响。”

他认为，作为世界第二大经济体，中国在国际体系中的重要性不断提升，已成为全球经济体系中的关键角色。在这一背景下，中国在全球治理中发挥了更加积极的作用，为促进国际贸易蓬勃发展贡献良多，开放的国际贸易和投资环境则惠及广大发展中国家。此外，中国提出的三大全球倡议为发展中国家带来巨大福利，为实现2030年可持续发展目标添砖加瓦。

据国际在线